

# 華人疫情回國一個疏忽:罰款 + 注銷戶口

近日,多倫多一位華人網友J哥在小紅書分享自己的回國經歷:在國內簽證過期,被罰1.2萬人民幣,戶口被注銷,身份證被剪,還差點被遣返!

據悉,J哥在多倫多生活十五年,已經入籍加拿大。J哥說:“以前沒有疫情的時候,每次從加拿大回國有十年簽證很方便,買張票直接就回來了,也沒聽說過去要派出所報備啊之類的,也沒有人聯繫過我,一般在國內逗留一兩個月也就撤退了。”

但是,這次由於家里特殊情况加上疫情,他要長期待在國內。一開始,J哥聽說中國簽證6個月到期之後還能自動續幾個月啥的。等到想起來去續簽的時候,他迷迷糊糊地發現,簽證已經逾期了。

他立即主動聯繫管理出入境的警察叔叔,交代問題,承認錯誤。結果發現,簽證逾期1天要罰款500人民幣,一萬封頂。另外,沒有按時到所在派出所進行住宿登記,罰款2000人民幣。

就這樣,J哥一共被罰款1.2萬人民幣。

他說,被警察叔叔關到小屋里談話約一小時並拍照錄視頻。警察叔叔告訴他:“這次是初犯就不遣送你了。如果下次再看見你,估計就離遣返不遠了,希望不要再見。”

不過,這還沒有結束!

J哥繼續分享說,在交了罰款之後,憑藉罰款單和戶口注銷憑證,帶著護照可以去出入境辦

理延期(只能延一次)或者長期居留許可。  
“我辦的是團聚居留,3-5年,根據護照有效期來,提供父母或者夫妻的身份證戶口複印件,關係證明,填表貼照片,交了大幾百塊錢,等了7個工作日。”

劃重點!J哥續簽導致的結果,不僅僅是1.2萬罰款,還有戶口因此被注銷,連身份證也被剪了!

J哥提醒大家說,千萬別像他一樣馬馬虎虎拖延。

結果,有網友對此表示,J哥之前不去派出所報備,可能是故意不想注銷戶籍。

另有網友明說,認為J哥這是分享了他想偷偷保留雙國籍的事!

還有網友提醒,外國人到中國,住在個人家里要去派出所報備,這是常識!住酒店要提前問

好,不是所有酒店都能接受外國人入住。  
膽大華人保留兩國護照回國結果被領事館拒發綠碼

據早前報道,一些華人會心存僥倖,打算“偷偷摸摸”入籍,保留中加兩本護照。但是,在疫情期間,國內的實名制更加嚴格,一旦回國,很容易被查清身份。

在今年1月份,有一位加拿大華人試圖“用雙重國籍的中國護照”申請綠碼,被大使館及時發現,最終被領事館拒發中國綠碼,並且持續關注

該申請者未來的一切手續辦理。

據悉這是居住在溫哥華的華人,陳某。2年前因國內疫情爆發,連夜離開國內,返回加拿大。沒想到,沒想到抵加後不久,中國便開始實施封



關,一直無法購買赴華的機票,隨後中國大使館改變赴華的檢測政策(綠碼、國籍等詳細信息查詢),導致雙國籍一事被揭發。

據當事人表示,疫情爆發後離開國內,已經將近2年沒有見到自己的父母了。他原本擁有加拿大和中國2本護照。雖然中國不支持雙國籍,但是多年來,他一直用中國籍在國內經商工作,因為“方便”。

直到去年上半年,中國逐漸開放國際航班入境。但必須提交本地居留證明和病毒檢測證明,他稱,身邊有朋友提交當地駕照,或健康卡作為在加拿大的居住證明,申請到回國的綠碼並順利回國。不過當他申請時,被發現“雙重國籍”事實。

他說:“2021年6月預訂赴華機票,按要上上傳檢測報告及駕照,但上傳駕照時,一時大意傳了加拿大公民才能持有的加強版駕照 EDL (Enhanced Driver's License),中國領事館在當日發現我持有加中雙國籍,並拒絕發出綠碼。”

由於用假身份申請回國的人數變多,中國領事館官網隨後規定,旅加的中國籍人士,必須上傳加國簽證或楓葉卡(永久居留證),其他則沒有效用。

因此,提醒大家,無論入籍與否,請妥善管理好自己的ID、簽證等文件。現在都是電子大數據時代,請老老實實做一個知法守法的好公民!

# 意想不到!研究稱亞裔老年人生活“最不如意”

美國中文網綜合報導《美國家庭醫學委員會雜誌》最近發表的一項研究顯示,與其他族裔的同齡人相比,亞裔老年人的生活滿意度明顯較低,得到的情感支持也較少。

這項研究基於“加州(專題)健康訪談調查”2018年的數據,樣本包括近8200名65歲及以上的中國、韓國、菲律賓和越南裔老年人。研究於今年1月發表,已經過同行評議。

該研究的首席研究員、加州大學洛杉磯(專題)分校健康政策研究中心的高級研究員 Riti Shimkhada 表示:“我們知道,認為亞裔比其他族裔過得更好是一種普遍的誤解。關於老年人,我們還有很多不瞭解的地方,這些結果表明,他們的生活並不像人們料想的那樣如意。”

在受訪的亞裔老年人中,只有54%的人對自己的生活感到滿意,其他族裔受訪者中,這一比例為80%。與此同時,56%的亞裔老年人報告說,他們經常

或總是得到所需的社會和情感支持,這一比例也明顯低於其他群體的80%。Shimkhada 說,受訪者的收入水平或家庭規模沒有顯著差異。

在亞裔中,韓裔老年人的生活滿意度最低,為40%。不到三分之一的韓裔受訪者表示,他們得到了所需的社會和情感支持,相比之下,中國和菲律賓裔受訪者這一比例接近三分之二。

全美亞裔心理健康協會執行董事 DJ Ida 說,一些社會和文化因素使來自邊緣社區的人老齡化過程變得特別痛苦。

DJ Ida 說:“總的來說,隨著年齡增長,人們對心理健康的需求會增加。”她指出,身體和情感上的疲憊,以及“圍繞生命意義的焦慮感”,都隨着年齡增長而變得更加嚴重,“但我們的醫療設施不足以滿足亞裔社區的需求”。

例如,根據美國國家亞太老齡化中心的一份報告,沒有多少心理健康服務機構能夠滿足亞裔老年人的語言需求,他們中超過一半的人英語水平有限。

Shimkhada 說,這項研究最大的局限性是,關於生活滿意度和情感支持的數據只有一年,這使得追蹤長期趨勢或疫情影響變得困難。此外,南亞裔沒有被包括在分析中,因為他們的樣本量太小。

疫情加劇了老年人的社會孤立和孤獨感,可能導致生活滿意度更低。亞裔聯合會的一份新報告發現,由於反亞裔暴力,紐約(專題)75%的亞裔老年人害怕離開家。但 Shimkhada 說,反亞裔仇恨事件的增加,也使社區對老年人的支持度上升,特別是以志願巡邏小組的形式,這可能會促進支持感。

另一個可以改善的領域是初級健保或家庭

醫生,他們通常是許多老年人的首要或唯一的社會接觸點。

而非盈利組織“老年人自助”的項目和管理主任 Winnie Yu 指出,經歷長期貧困的老年人有更高程度的恐懼和焦慮,這往往源於創傷經歷。

老年人自助向舊金山(專題)灣區4萬多名低收入老人提供醫療保健和社會服務。疫情期間,該機構推出了一系列視頻和面對面活動,包括瑜伽、減壓和營養講習班、歷史和計算機課程。

Winnie Yu 說,老年人滿意度調查的結果與她在社區中觀察到的情況相符,但這些數據可能被低估了,因為一些老人不願報告自己的真實狀況且對尋求心理治療有抵觸。

她表示:“我擔心的是,更多老年人在默默地承受痛苦,他們認為自己可以自己處理問題,會儘可能多地自己解決問題,而不是尋求幫助。”

# 挺俄羅斯?挺烏克蘭?海外華人爆「內戰」

3月12日,一篇名為「與國內同學談烏克蘭」的短文中,北美中文網網站未名空間的「十大熱門話題」榜首。文章說:「我在國內的很多同學都是名牌大學畢業,在北上廣這樣的一線城市,小孩也有出國的打算,但很多人都說俄羅斯打烏克蘭是『美國在後面推動的』。他們說,烏克蘭人很可憐,美國人太壞,俄羅斯無可奈何...你無法與他們辯論,因為他們沒有邏輯。」

發帖者表示,這話題一說就是陰謀論,好像普亭和各國總統都是三歲小孩,只有美國是成年人,鼓動他們打仗就打仗。

俄烏開戰以來,中國輿論引導下,國內的人民普遍支持俄羅斯。

微信群里 跨國爭執紛起

紐約華人 Jasmine Sun 也有同感。她說,移民以前,她每年都會來美國住上半年,陪伴在紐約讀書的女兒;幾年前她嫁給一位美國公民後,就生活在紐約,平時通過微信與家人和同學朋友聯繫。她說,烏克蘭危機以前,在微信群里,她與國內的親友就經常發生爭執。「我說不過他們,他們人太多。」她承認,烏克蘭危機發生後,她與國內親友間的觀念差異更大了。

Jasmine Sun 說,首先是雙方認知的不同。她說,中國的輿論是一邊倒,多是支持俄羅斯和普亭。她說,戰爭發生後,俄羅斯軍隊甚至轟炸烏克蘭的民居和醫院,300多萬烏克蘭人逃離家園,去鄰國避難。看到烏克蘭受到侵略,人們應該表示同情,「但是,中國的文化教育,讓人們喪失了同情心。」

她說,她的先生在一家天主教會負責財務,是一名虔誠的天主教徒。「他每個星期天都要去教會祈禱,她也每個周日都和先生一起去教會。她說,教徒們並不選邊站,而是反對戰爭,同情受戰爭影響的烏克蘭人民,他們祈禱後總要加上一句,為烏克蘭人們祈禱。」

紐約的聖喬治教堂設置祭台,悼念戰爭中無辜的犧牲者,並為烏克蘭祈禱。(本報檔案照)

來到美國後,她發現在美國可以出現不同的聲音,美國長大的孩子也有自己的判斷。烏克蘭危機發生後,海外華人的觀點比較多元,多數人支持烏克蘭,也有人支持俄羅斯,大家都有自己的立場和觀點。她認為,這種聲音多元的社會很好,而中國只允許一種聲音存在。她說,政府掌握宣傳工具,確定基調後傳播的信息基本都是是一致的,影響民衆的判斷。「若是觀點不同的帖子,發出去不久就會被刪除。」她的一個朋友還被封



號,「封號後,有人給他打電話,警告他以後不能這樣,同意後才解封。」

「丈夫叫我說話小心點」

她認為,中國人支持俄羅斯還有另外一個原因,就是中國受前蘇聯影響太大。她舉例說,過去流行歌曲中就有許多蘇聯歌曲,如「莫斯科郊外的晚上」、「紅梅花兒開」等。「我在十幾歲的時候,讀的都是蘇聯文學作品,如《鋼鐵是怎樣煉成的》、《靜靜的頓河》等。」因此,長期潛移默化的熏陶,讓中國民衆大多對俄羅斯有好感。

餐飲服務批發商德瑞斯柯食品(Driscoll Foods)亞裔市場負責人 Anna 認為,烏克蘭危機爆發後,中文微信群里稱俄羅斯總統普亭為「英雄」,主要原因是中國和美國的信息不對稱。中國封網,民衆信息來源單一,而美國的信息來源多元。她的看法是,烏克蘭是一個主權國家,「俄羅斯不宣而戰就是入侵」。

也有中國朋友在微信群里問她對烏克蘭危機的看法,「我明確告訴他們,我反對俄羅斯侵略。」她說,許多中國人不認為俄羅斯侵略烏克蘭,說俄羅斯是「自衛」,她就與國內的人辯論。她說,她的白人先生也瞭解一些中國的情況,提醒她「說話小心點」,「他擔心,如果我去中國,中國公安會抓我。」

多年校友反目 憤而退群

紐約林先生表示,他畢業於中國一所理學院,來美留學後在美國安家落戶。「我們北美校友有一、兩百人,幾年前創建一個微信群,供校友們在里面交流。」他說,烏克蘭危機使得校友之間首次出現重大分歧,導致有人憤而退群。

他說,爭執的起因是一名資深校友轉發了幾篇批評俄羅斯侵略烏克蘭的文章。「他平時就經常轉發一些帖子,也沒人提出異議。」但這一次不同,群里有明確表示不滿,認為他「說俄羅斯侵略不對」。他們認為,俄羅斯侵入烏克蘭是

因為北約(NATO)東擴,俄羅斯反對東擴。

結果,這位轉帖的資深校友一氣之下退了群,走前還發表了臨別感言,發帖者認為,作為成年人,應該聽一聽不同的論點,蒐集到了足夠信息再做出自己的判斷。「這一下,群里炸了鍋。」隨後,有的校友發言支持退群者,說現在時代變了,「中國的快速發展讓我們沖昏了頭腦。我們開始自負,開始忘本,忘了之前也曾被侵略而失去家園,蒙受恥辱。國家權衡利弊後的外交政策,我也理解,但不贊成全盤否定西方、全盤肯定俄羅斯。」

有人則對退群者提出批評。他們認為,不同觀念可以互不干涉、互相尊重就好,喜歡的帖子多聊幾句,話不投機的無視就好了,「我們應該珍惜可以自由說話的環境。能從這個群里看到不同的觀念是挺好的一件事,大家求同存異,沒必要互懾又退群。」

也有人出來打圓場。他們說,政治見解比宗教信仰更難以被改變和說服;家人和朋友都可能因為這個而起爭執,更何況校友?每個人都會有很多的群,如果不吐不快,他可以在別的群或者關係好的可以私下聊;校友群還是以和為貴。

林先生說,他的專業是自然科學,校友們都具有碩士以上學位;平時,大家在群里交流各自的情況,非常融洽。他舉例說,一名校友曾經因為與中國合作科研項目,被聯邦調查局盯上,最後遭到逮捕和判刑,「大家都對這名校友表示同情,沒有人提出異議。」他說,沒有想到為了俄羅斯人侵烏克蘭,竟然導致同學之間產生了裂痕。

三觀不正?「不來往了」

北美中文網文學院3月5日轉發了一篇「德國之聲」的文章,題目是「俄羅斯人侵烏克蘭,也割裂了海外華人」。文章刊登後的當天成了熱門話題;從網友的評論留言可見,多數人支持烏克蘭,但也有人支持俄羅斯。

文章說,俄羅斯大舉入侵烏克蘭遭到頑強抵抗。戰爭持續不斷之際,在中文互聯網平台上,持有不同觀點的人們之間也在激烈地爭吵。對於生活在包括北美地區在內的海外華人來說,這樣觀點撕裂更加明顯,在文章的最後,附上幾十篇評論。

網民「凍爺」跟帖表示,國內的人看不到真相,受蒙蔽情有可原。「身在國外的人仍然三觀不正,就堅決不來往了」。下面的一個跟帖說,「國內華人看到的都是黑白顛倒的假新聞」。一位著名「周冰倩」的

網民發帖說:「人命關天!這需要什么媒體信息才能有憐憫之心?中國長期唯利是圖的國民精神導致了今天的冷漠無情,着實讓人寒心。有你們這些人渣,想我們愛中國都愛不起來了。」

網名叫「清如許」的人發帖說,一個獨裁大國,手里拿着核武器,如果變得強大了,對世界和



平和秩序就是噩夢,「這已經被無數事實所證明,今天普亭的侵略戰爭只是又一個例子。」

支持俄羅斯的跟帖也有幾篇。網民 Yux-iouzhi 發帖表示:「普亭,俄羅斯的民族英雄,為了俄羅斯的利益不惜與天下人為敵。百年之後,全世界人民都會夸讚他的英雄本色。」緊接著,一位跟帖者說:「我在海外,我也支持俄羅斯啊。」

名叫 bakoma 的網民則發帖表示,「沒有永遠的敵人,也沒有永遠的朋友,只有永遠的利益。千萬不要被漢奸美狗帶偏了!唇亡齒寒。那東吳還殺了關二弟呢。說毛子佔了我們的土地,二毛子烏克蘭其實也有份!時也勢也,現在不是講這話的時候。」

網名叫「閑聊兩句」的人也表示,「說得好好像西方不控制信息似的,都一樣,都在洗腦,只是偽裝水平高低不同而已。以為移民到西方國家就從韭菜變成葱了,那是自欺欺人。」

觀點不同「勿人身攻擊」

網民 Fireview 的帖子表示,在中國看到的都是西方的邪惡,西方報導的都是中國的邪惡。誰也別說誰,是與論戰,也是認知戰,「誰能洗腦全世界誰就贏」。

俄、中「準結盟」的態勢愈加明顯,圖為俄羅斯駐聯合國代表涅班濟亞(左)和中國駐聯合國代表張軍(右)在協調立場。(Getty Images)

Jasmine Sun 說,現在,西方國家切斷對俄羅斯的支持,而中國還在支持俄羅斯,「這對美國華人不是好事」。她認為,海外華人觀點可以不同,但不要搞人身攻擊,而是應該團結起來,對當地社會有所貢獻,「只有這樣,才能改變華人不關心美國的形象」。

她說,俄羅斯移民在美國也有自己的社區,紐約市皇后區的雷哥公園就有。她看到俄羅斯社區被美國民衆打壓,例如,有人向俄羅斯協會的辦公場所潑墨,政府凍結俄羅斯富豪的資產等等,「這對美國華人是一個警示」。

